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Din încredinţarea clubului parlamentar 
al naţionalităţilor, preşedintele Dr. T. Mi
hali a trimis lui Kossuth Ferencz următo
rul răspuns: 

Magnifice Domnule Prezident! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa Magnificen-

; ţei voastre, că invitarea la conferenţa convocată 
de Magnificenţa voastră pe 26 1. c. în afacerea 
ajutorării familiilor rezerviştilor, trimisă partidului 
meu, la adresa mea, — am primit-o şi am supus-o 
partidului meu, spre a lua hotărâre asu
pra ei. 

Am onoare a Vă comunica în următoarele con
dusul partidului meu : 

Clubul partidului naţionalităţilor Camerei, se 
vede cu regret necesitat, la conferenţa convocată 
pe 26 ianuarie prin preşedintele comitetului di
rigent a! partidelor întovărăşite, în afacerea ajuto--
rării familiilor rezerviştilor, cu toate că este vorba 
de un scop umanitar, a nu putea lua parte şi a 
nu se putea représenta. 

Partidul nostru, în consideraţiunea sorţii cetă
ţenilor şi a însemnătăţii internaţionale a monar-

i chiei noastre comune, a luat odată atitudine în 
[ chestiunea aceasta, accentuând atunci părerea şi 
: sfatul, ca obligaţii ia arme să-şi împlinească şi 
.' în contra stării de ex-lex, obligaţiile lor militare, 
[ înrolând"-sp dp bunăvoe. Cu bucurie constatăm, 
Tá aceia cărora s'a îndreptat cuvântul nostru de 
r îngrijorare, i-au şi dat ascultare î h cea mai mare 
parte, şi astfel între naţionalităţile represintate de 
noi, sunt numai puţine familii de rezervişti avi
zate la ajutoare, pentrucă partea cea mai mare de 
recruţi atât Români, cât şi Slovaci şi Sârbi s'au 
înrolai de bunăvoe la regimentele lor, aproape 
întregind stagiu! regimentelor. Prin urmare, pentru 
stările nefaste ce au urmat din atitudinile con
trare ale altor partide, nu putem primi răspundere, 
deşi ca oameni particulari suntem gata după pu
tinţă a-i ajuta pe cei în mizerie, nu putem însă 
risca, ca sub pretextul de uşurare a suferinţelor 
şt mizeriilor ce au urmat, partidul nostru să s'a-
lieze cu partidele întovărăşite, cari în toate pri
vinţele au ignorat până acum partidul nostru şi 
justele sale pretenţiuni. 

• In programul comun a! partidelor aliate nu este 
jdecă nici un punct, care ar ţinti la asigurarea 

! existenţei naţionale a naţionalităţilor nemaghiare, 
ba chiar, în vreme ce prezidiul comitetului diri
gent, desvoltă un zel atât de impetuos în favorul 
celor câtorva familii de rezervişti, de soarta mili
oanelor de naţionalităţi nemaghiare, nu numai în 

; privinţă politică, dar nici în privinţă curat uma-
snitară nu află de demn nici a se ocupa măcar. 
tCe e mai mult, dă mână de ajutor guvernului 
delà putere la executarea astorfel de ordinaţiuni ce 

|se lovesc în legi sancţionate, cari atacă naţiona
lităţile nemaghiare în limba, cultura, autonomia 
piară şi bisericeasca a lor, prin urmare în exis
tenţa lor naţională. 

\$ Cu toate aceste, partidul nostru declară, că ar 
''privi cu bucurie în fendenţele politice a partide
lor* coalizate, o astfel de cristalizare de convin
geri, care ar tinde la realizarea ideilor agitate, -•-
adevărat că pân'acum zadarnic - de preşedintele 

de odinioară al partidului 48-ist, Mocsáry Lajos. 
In cazul acesta, partidul nostru ar fi cel puţin 
în situaţia norocoasă, de a-şi putea face obiect 
de apreciare colaborarea din caz în caz cu par
tidele coalizate. 

Aducându-vă acest conclus al partidului meu 
la cunoştinţa, sunt Al Magnificenţei voastre 

Cu distinsă stimă: 

Di'. Teodor Mihali, 
preşedintele clubului naţionalităţilor 

din Dietă. 

Răspunsul va mulţumi, desigur, pe toţi 
Românii. Căci el nu este decât un résul
tant al unei atitudinei politice observat în 
trecut de toţi Românii. Factorii politici ro
mâni delà început s'au pus adecă — în 
chestie militară cu desăvârşire altă pă
rere decât coaliţia. Prin urmare nici acum, 
representanţii autorisaţi şi legali ai Româ
nilor, deputaţii, nu puteau să ia parte la o 
conferenţa în care era vorba a se consfinţi 
politica lui Kossuth şi tovarăşii săi. 

Când noi în presă şi adunări am sfătuit 
poporul să meargă chiar de bunăvoe sub 
drapel, n'avem ce să căutăm între cei cari 
tocmai prin încurcăturile ce au căutat să 
provoace în armată au ţîniit a face capital 
şi a silui coroana spre cor/^i i dorite de 
şovinîştii din coaliţie. 

Tonul calm, dar hotărât, în care preşe
dintele clubului naţional arată, de ce Ro
mânii nu pot avea încredere în coaliţie, de 
asemeni, credem că va fi aprobat de toţi 
Românii. 

Intr'adevăr, partidele din coaliţie nici n'au 
vrut să recunoască fiinţa partidului nostru 
naţional, cu atât mai puţin s'au arătat vre-o 
dată dispuse a lucra ceva pentru uşurarea 
soitei Românilor prigoniţi de guverne, ci 
din contră, cum foarte bine observă răs
punsul românesc, chiar pe actualul guvern, 
declarat de coaliţie antilegal şi anticonsti
tuţional, l'au sprigînit şi aprobat în ten-
denţele lui de a da lovitură instituţiunilor 
noastre culturale. 

Şi zadarnic afirmă coaliţia, că întreaga 
j conferenţa n'are de cât scop filantropic. N'o 

crede nimeni. 
N'o pot crede nici Ungurii. Pentrucă cine 

poate crede, că între atâtea somităţi politice 
câte sunt în coaliţie, să nu-i fi trecut prin 
minte nici unuia adevărul, că zadarnic se 
porneşte acţiunea socială menită să ajute 
familiile reserviştilor, asta nu e cu putinţă. 
Să zicem anume că nu sunt de cât 40.000 
familii, căror s'ar cuveni ajutor, celelalte, 
până la 50.000 fiind bogate. Şi atunci pre
supunând, că uneia s'ar da ajutor lunar 
numai 10 fl., ar face pe lună 400.000 îloreni... 

Cine şi unde s'ar putea colecta lunar atâţia 
bani ? 

Şi când ar fi la împărţeală, cât s'ar da 
Românilor? 

Ear adunându-se 100—200 mii, ar fi o 
picătură de apă aruncată în mare. Vorba e 
că şi astfel coaliţia crede a-şi putea spăla 
obrazul: ar putea zice că s'a îngrijit de 
soartea nenorociţilor ajunşi însă în mizerie 
din pricina politicei coaliţiei. 

Şi cum s'ar lăuda îndeosebi printre Ro
mâni, zicând — în schimbul unor fărimă-
turi ce ni-ar arunca şi nouă — că eată, câtă 
grije, milă şi dragoste are Kossuth şi pentru 
bieţii Români. Ce capital politic n'ar face 
din asta! 

Pe când adevărul e că întreaga afacere 
nu e decât praf aruncat în ochii celor proşti. 

B i i low şi criza din Ungaria. Presa ma
ghiară înregistrează la loc de frunte şi cu vădită 
plăcere ştirea că zilele trecute, când cu negocierile 
privitoare la convenţia comercială, Bülow şi-a ex
primat reservele sale în privinţa aplicării conven
ţiei fără ca aceasta să fie votată de parlament. 
Asta ar fi contribuit ca Viena să caute a face 
înţelegere cu coaliţia. 

Ce gălăgie ar face presa coaliţiei dacă un ase
menea amestec indirect s'ar fi făcut într'o chestie 
si pe vreme nefavorabilă eouliiiei. 

PROBLEME NEDESLEOATE. 
- - Un răspuns revistei Sămănă to rub .— 

Articolele publicate sub titlul de mai sus în co
loanele «Tribunei» aveau menirea a atrage aten
ţiunea mai ales a conducătorilor, poporului român 
asupra unor rele mari, cari împedecă pe români 
a ocupa şi păstra posiţiunea politică în regatul 
ungar ce li-se cuvine şi la care ei aspirează ; tot
odată s'a făcut şi încercare a pune în discuţiune 
publică mijloacele de îndreptare. Motivele acestor 
publicaţiuni erau politice şi actuale. Politica de 
maghiarizare a întrat într'o criză grea. După toate 
prevederile va trece un timp îndelungat, până-ce 
şovinizmul maghiar îşi va putea redobândi earăşi 
puterile pentru a lovi în fiinţa popoarelor nema
ghiare, îndeosebi a Românilor. Acest period de 
slăbire al Maghiarilor trebuie folosit de români 
prin o lucrare serioasă de întărire temeinică. 

Pentru a putea fi combătute şi vindecate relele, 
de cari suferim, ele trebuiau mai înainte desco
perite şi constatate în mod cert. Cifrele sunt reci 
şi seci, dar inevitabile la asemeni operaţiuni. «Ar
ticolele îmbulzite cu socoteli; nu vor fi oferit o 
lectură plăcută mai ales pentru aceia dintre ceti
tori, cari sunt obicinuiţi a trece repede peste un 
articol de ziar. Cu cât însă relele erau mai ascunse 
şi mai displăcute pentru noi, cu atât mai multă 
nevoie era de cifre şi socoteli. Mâhnit şi surprins 
de conclusiunile — caracterizate pe nedrept de 
«desperate» — «Sămănătorul caută mai întâi a 
slăbi valoarea cifrelor folosite de noi, imputându-
ne, că n'am indicat originea lor şi calificându-le 
«ca venite de nu ştiu unde - ; se îndoieşte de 
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valoarea ştiinţifică a conscripţiilor de acum 157 
ani ; nu-şi poate explica cum lucrurile dovedite 
de noi «nu se văd şi nu se simt, nu se cred şi 
nu se spun de aceia cari au sub ochi procesul 
de desvoltare al poporaţiunei noastre, nici de ai 
noştri, nici de străini.» «Cum s'ar putea crede» 
— se întreabă «Sămănătorub — «că românul ar 
îi puţin roditor când e singur, mai roditor când 
e lângă ungur, şi plin de belşug când s'ar res-
făţa între săsime?» «Cum s'ar putea crede că 
acum 157 ani anume sate româneşti erau mai 
bine locuite decât astăzi ?» «Şi ce valoare dove
ditoare pot sa aibă statistice pe câte zece ani ?» 
Şi ce socoteală poate fi aceea care nu ţine samă 
de emigrări, strămutări etc.?» 

Numai încape nici o îndoială, că «Sămănătorul» 
a trecut repede peste articolele noastre, căci alt
cum nu putea să-i scape că am spus anume că 
cifrele folosite de noi provin din statistica oficială 
a statului; că statistica de acum 157 ani este fă
cută de autorităţi româneşti sub controla statului ; 
că cercetăriie noastre nu se întind asuora Ardea
lului ci numai asupra duor.văj, dimre care una, 
Murăşul, străbate şi c bună parte a ţării ungu
reşti; că nu пр ci m ocupat de procentul de naş
teri І31 români, ci numai de numărul absolut şi 
feiativ al Românilor de pe aceste două văi; că 
statistica folosită de noi cuprinde un period de 
două-zeci şi nu de zece ani ; că am ţinut samă 
de emigrări, strămutări, invasiuni etc. pretutindeni 
unde procentul de creştere anormal reclama o 
explicaţiune ; şi că rezultatele constatate de noi 
n'au putut fi văzute, simţite, crezute şi spuse nici 
de ai noştri nici de străini din cauză că nici ai 
noştri, nici străinii nu s'au ocupat până acum de 
asemeni cercetări şi constatări. 

Statistica oficială a Ungariei va fi având de
fecte; în tot cazul ea este bănuită ca tendenţioasă. 
Cu toate acestea defecte şi noi Românii suntem 
siliţi să o folosim, fiindcă n'avem alta cu mai 
puţine defecte. Statistica bisericească românească 
este incompleta, datele ei se refer la credincioşi, 
cari nu toţi sunt români şi nu este tocmai după 
principii unitare. Cele două decenii de compa-
raţiune, — mai multe nu permite statistica ofi
cială a statului — sunt suficiente a cunoaşte în 
mod cert direcţiunea, în care se desvoaltă po
porul român. Peste patru ani urmează un nou 
recensământ general, care va face cu putinţă con
firmările şi corecturile necesare. Conscripţiile epis-
copilor Clain şi Aron delà 1733 şi 1750 s'au 
folosit de noi numai în treacăt pentru a întări 
o constatare, care résulta deja din datele statistice 
oficiale. Nimeni nu s'a ocupat până acum cu 
cercetări asupra valorii ştiinţifice a celor mai 
vechi numărători ce avem. Ne lipsesc însă ori 
ce motive pentru a ne îndoi de conştiinciosiiatea j 

C A V O U R . 
Domenico Zanichelli, care acum zece ani şi mai 

bine adunase şi publicase scrierile lui Cavour, a 
dat de curând la lumină o biografie a marelui 
întemeietor al unităţii Italiei. 

In biografie se istoriseşte, în zece capitole, viaţa 
aşa de scurta, dar nespus de agitată şi bogată în 
fapte a bărbatului de stat, care a trebuit să pă
răsească lumea aceasta atunci când steaua lui 
Bismarck se înălţa glorioasa pe cerul Germaniei. 

«Italienii să-şi aducă aminte»—zice Zanichelli — 
*că dintre toţi Italienii, Cavour a fost acela care 
poseda în chipul cel mai desevârşit şi mai sigur 
ideea libertatéi în diferitele ei manifestaţiuni ; el a 
fost acela care a priceput mai bine viaţa modernă ; 
care a pătruns mai bine problemele morale şi sociale». 

Zanichellii caută a întări adevărul acestei afir-
maţiuni a sale, cu cariera marelui bărbat de stat. 

Cavour aparţinea uneia dintre cele mai distinse 
familii din Piemont. De tinăr încă era socotit de 
către rudele sale nobile ca revoluţionar. încercui 
restrâns al familiei sale, el stătea la extrema stîngă. 
Repartizat la direcţia corpului de geniu din Ge
nua, în 1830 — era în vârstă de 20 ani — pri
meşte cu bucurie vestea despre revoluţia din Iu
lie şi jubilează de soartea Bourbonilor. Dar totuş 
nu se afla încă în înţelegere cu corifeii din «Gio-
vine Italia», al cărei organ era ziarul genuez «L'In-
dicatore» ; căci de pe atunci chiar, el înclina spre 
principiile a ceea-ce se zice «juste milieu». El nu 
doria revoluţia ; voia din contră ca oamenii şi sta
tele să se dezvoalte încontinuu, să-şi modifice 
tradiţiunile istorice în spiritul progresului ; păre
rea lui era, că stările rele existente se puteau 
stârpi prin mijloace legale, dar că nici odată o 

lucrărei săvârşite de aceşti doi episcopi români. 
Cifrele şi socotelile, cu care am operat, sunt deci 
cele mai bune posibile. Pentru ce n'am voî să 
credem în ele? Pentrucă ne displacconclusiunile, 
la care suntem constrânşi? 

«Sămănătorub nu poate crede, că acum 157 
ani anume sate româneşti erau mai bine locuite 
de cât astăzi. Tabloul ce urmează mai la vale 
présenta datele poporaţiunei române pentru un 
grup de 10 comune româneşti, situate pe malul 
drept al Oltului, pe periodul delà 1733 până la 
1900, adecă de 167 ani. Recensământul din 1733 
au fost făcut pe familii. Pentru posibilitatea com-
parărei numărul familiilor este transcris în tablou 
pe suflete, socotind fie care familie cu 5 suflete. 

C O M U N A 
Locuitorii români la anul 

C O M U N A 
1733 ! 1750 ! 1880 ! 1890 1900 

Rucăr 925 ! 983 j 651 ' 640 658 
Fetdioară 745 ! 753 484 551 548 
Ohişasa-de-sus 

Ohişasa-de-Jos 
470 ) 
750 ) 

600 ; 
683 
662 ; 

692 
656 

750 
717 

llimbav 615 : 566 ; 537 573 560 
Fofeldea 885 986 ; 894 922 904 
Glâmboaca 520 '• 410 : 404 424 453 
Colun 

545 j 782 ; 477 490 519 
Sacadate 1110 893 ' 959 994 1005 
Cornăţal 825 573 , 564 : 709 624 

Suma . . 7390 
6545 i 

6314 : 6651 6732 

In faţa acestor cifre ne mai putem îndoi? In 
aceste 10 comune descreşterea poporaţiunei ro
mâne se manifestă în modul cel mai pronunţat 
nu numai în raport cu recensământul delà 1733 
şi 1750 ci şi în raport cu cel delà 1880. Sunt 
însă şi alte comuni româneşti, în apropierea ace
stora, ca Ticuşul-român, Şoma, Galaţi, Calbor, 
Săsăuş, Vecerd, Bendorf, Cichindeal etc. în care 
putem constata aceiaş tendenţă, deşi nu în pro
porţii atât de mari. Mai mult : pe întreg malul 
drept al Oltului delà -Jrihalma până la Boita se 
poate constata atât în raport cu anii 1733 şi 1750, 
cât şi cu anul 1880 o depresiune în creşterea 
poporaţiunei din sadele româneşti. Decreştcrea nu 
este deci numai o apariţiune întâmplătoare sau 
locală, sau închipuită, sau resultată numai din 
cifre «venite de nu ştiu unde», din statistică fără 
valoare ştiinţifică şi num^i de pe zece ani. 

tSămănătorul > nu poate crede că Românii în 
satele româneşti nu prosperează, ci în cele ma
ghiare ei sporesc binişjr şi că în cele germane 
sporesc mai mult decât n.rmal. Nu ne rămâne 
decât să présentant şi în aceasta privinţă cifre şi so-

crimă veche nu poate fi înlăturată printr'una nouă. 
Era de părere că revoluţia ideilor trebuie să pre
meargă celei prin forţă, căci un teren necultivat 
nu poate rodi nici cele mai nobile seminţe. 

Îndeosebi din Franţa şi Anglia avea el să-şi 
aducă uneltele pentru a inaugura în patria sa era 
cea nouă. Cavour voi'id să cunoască stările din 
Franţa, a trebuit să petreacă însuşi adeseori acolo. 
Ziarelor franceze nu le era permis să treacă gra
niţele Piemontului, fiind primejdie că ar importa 
otrava liberalismului. Când mătuşa lui Cavour, 
ducesa de Clermont-Tonnere, îsi exprima dorinţa 
de a citi «journal des Débats» au trebuit lungi 
tratative între guvernul din Sardinia şi ministrul 
Franciéi ia Turin,. până ce ducesa să primească 
permisiunea ca să citească sus-citatul ziar parizian. 

Cercul îngust delà Piemont nu-i convenia. Do
ria orisonturile mai largi ale Franciéi. In Paris vi
zita mult îndeosebi salonul contesei Circourt. Ru
soaică de naştere, fostă contesă Tolstoi, era o fe
meie la înălţimea culturei franceze. Sismondi i-a 
scris: »Nici odată o Franceză n'a fost aşa de 
Franceză ca Moscovita mea». Thiers i-a slăvit 
casa din Rue des Sausayes» ca »un salon de 
aclimatizare» arătând prin asta că prin ea au pu
tut veni în atingere oameni de activitate şi sen
timente. Contesa însufleţi prin aprobările sale pe 
tînărul piemontez urgisit acasă pentru sentimentele 
sale revoluţionare. Ea-1 încuraja să schimbe viaţa 
îngustă din Turin eu un cerc mai mare de acti
vitate în Paris. El răspunse însă: »In fericire sau 
nefericire, viaţa mea este a patriei mele; niciodată 
nu-i voi fi necredincios, chiar şi când în altă 
parte m'ar chema o soartă strălucită». In Paris a 
văzut şi a studiat totul : Ia contesa Circourt so
cietatea modernă, iar în casa ducesei d'Abrautes 

coteli. Regretăm că din causa datelor necornpleteţ 
ale recensământelor din 1733 şi 1750 nu putem, 
pentru moment, să întocmim ri acest tablou pel 
întreg period il de 167 ani. Dar şi datete din cele 
trei numărătoare ungureşti sunt pe deplin con
vingătoare. Tabloul ce urmează présenta dupa 
statistica oficială a Statului numărul poporaţiunei 
române de pe valea Oltului delà Breţcu şi Ozun 
în jos pentru periodul 1880—1900. 

C O M U N E 

163 comune ro
mâneşti 

46 comune ma
ghiare 

57 comune ger
mane 

12 comune mes
tecate 

Poporaţiunea ro
mâna la anul 

1880 j 1890 I 1900 

15166711599S41168632 

14741, 16492 17279 
24093Í 27568 34302 

I ; 
15816 17191Î 20463 

C r e ş t e r e a 
) delalS9O-190( 

delà 1880-18'J0 efect.|_%_ 

8417 5-48 

1754 I i-90 
347514-42 

1375 8-69 

864s| 5-40 

787! 4-75 
6734Í24-42 
3272І1Ч-03 

Diferenţele atât suni de marcante, încât îndoieli 
n ci în cifre, nici în în socoteli, nici în conclu-
siuni nu mai pot avea loc. Procentul afară din 
samă mic al Românilor din comu .ele româneşti 
ne dovedeşte — nu că românul -e mai puţin 
roditor când e singur> — ci că părăseşte comuna 
sa pentru a căuta altun.eva condiţiuni de traiu 
mai prielnice. Pe aceste le află mai uşor şi mai 
în crrabă în comunele învecinate, locuite de Ger
mani şi Maghiari. Astfel se explică în mod firesc 
şi procentul de creştere anormal al Românilor 
în comunele maghiare, germane şi mestecate. 

Suntem de acord cu «Sămănătorub în privinţa 
gravităţii acestor cestiuni. Ţinând samă că mai 
mult decât trei părţi din numărul total a! Româ
nilor locfliesc în comune româneşti şi că tendenţă 
de a părăsi aceste comune, fie prin emigrări, fie 
prin strămutări se manifestă, încât am putut con
stata până acum, atât pe valea Oltulului cât şi pe 
valea Murâşului, ne va face să înţelegem, să cre
dem, să simţim şi să vedem cu toţii cât de puţin 
încă cunoaştem raporturile noastre proprii şi cât* 
de necesară şi de urgentă este acţiunea pentru 
reducerea numărului analfabeţilor noştri şi pentru 
ameliorarea stării economice a poporului român. 

F:igpn Rroii. 

«Sămănătorub. a binevoit să amintească şi def 
lucrarea mea «Românii din Statul Ungar şi def. 
conclusiile mai optimiste la care am ajuns eul 
Observ că în lucrarea mea se arată numai starea! 
noastră delà 1900, nu întră în intenţia mea sa faci 
un studiu comparativ pe mai multe decenii în-j 
dărăt nici privitor la analfabeţi nici privitor la! 
spor. 

»vechile obiceiuri ale aristocraţiei, moaştele tutui 
ror guvernelor*. Doria să facă cunoştinţa tuturorf. 
literaţilor de valoare, să viziteze toaie teatrele.! 
Pentru el, Rachel era cea mai mare artistă dra-1 
matică. Cu toate aceste a criticaf-o. Cu ocazia ref 
prezentaţiei piesei lui Lemercier : Frédégonde, la-
dame et la demoiselle, Cavour scria în Noemvrie 
1842: >In viaţa mea n'am azistat ia o tragedie 
mai respingătoare. Versuri mizerabile, intrigi ab
surde, caractere exagerate — absolut neiniere-: 
sant. D-ra Rachel, cu tot talentul său cel mare| 
cu greu era de înţeles. Era de nesuferit când sei 
sforţa să redea cu sinceritate ura, grozăvenia. Nu| 
înţeleg de ce d-ra Raehel şi-a ales aceastáf 
piesă spăimântătoare ; par'că era ispitită să vadäf 
cât de departe merge puterea talentului ei dej 
a birui dificultăţi de tot felul. Poate că a voit să| 
ne arate că ştie să facă a fi primite lucrurile celei; 
mai nebuneşti şi mai fără gust. Şi-a satisfăcut va-j. 
nitatea în paguba artei şi a adevăratei sale glorii.! 
In exagerarea pasiunilor, a crezut că a descope| 
rit un nou mijloc pentru desfăşurarea talentului!' 
său. Dar voind cu forţa să fie pasionată, a eşif 
din natura reală şi a întrat într'o lume excepţipl 
nală, ce poate fi adevărată, dar care însă nu el 
privită de cât ca înfiorare Trecând limitele, n'at 
provocat de cât o uimire penibilă in loc de aceajp 
admiraţiune pe care de almintrele ştie aşa de bin* 
să şi-o câştige. Adevăratul motiv care a îndemnat-^ 
a da din nou viaţă acestei triste tragedii, trebuieT 
văzută poate în împrejurarea, că costumul Fre-
degondei îi şade admirabil — ea, doar, cu tot 
geniul său, e mai mult femeie de cât artistă 
dramatică». 

Cine nu recunoaşte în aceste rânduri pe piK 
bucistul fin şi de talent? (Va urma| 
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I De altmintreli eu am luat totalitatea Români
lor de pe teritoriul statului ungar şi adevărul e 

, d după chiar statistica întocmită de ministerul 
I ungar, noi sporim îmbucurător. Am înşirat însă 

si eu comitatele şi chiar comunele în cari în de-
.ceniul din urmă numărul a scăzut, dupăcum am 
arătat şi aceea, că mai ales în comitatele mărgi
naşe, ca Făgăraşul şi Sibiiul de pildă, asupra că
rora dl Brote ne dă tablou comparativ, numărul 

tRomânilor a scăzut din cauza emigrărilor, din fe
jeire: cele mai multe spre România. 
• Cât priveşte şcoala, am arătat şi eu, că suntem 
penultimii : numai Rutenii au mai mulţi analfabeţi 

rdecât noi. 
Nu ne vom speria însă de asta, ci studii ca 

laie dlui Brote ne vor îndemna şi la mai stărui
toare muncă, ear învăţăturile date de savantul 
director al «Sămănătorulub, fără îndoială că ne 
vor ajuta în munca noastră grea. 

/. Russu Şirianu. 

Andrássy la regele. 
— Criza. — 

Leadărul coaliţiei, contele Andrássy Gyula 
a lost eri primit de M. Sa în audienţă. Zi
arele au adus de mai nainte ştirea, că con
tele Andrássy a colindat prin Viena, pe la 
Pitreich, Coluchovsky şi alţi austriaci, cari 
.cutează să se amestece în afacerile Unga
riei*, şi le-a predat acestora un memorand, 
rugându-i să intervină la Maiestatea Sa, căci 
ei au revenit la gânduri mai bune. Abea cu 
o zi înainte de chemarea lui la Viena, em
faticul conte, desminţea încă categoric» 
veşti/e că dânsul ar fi umblat prin Viena, 
că ar fi avut conciliabule cu Pitreich şi că 
ar fi dat memorand. 

Douăzeci şi patru ore în urmă toate s'au 
adeverit. 

Contele Andrássy a fost primit eri la 11 
ore şi audienţa a durat 1 Ч2 oră. 

Ieşind din Burg, un jurnalist delà N. 
W. T.; 1-a intervievat, spunând-ui urmă
toarele : 

— Maiestatea Sa m-a primit graţios. 
Causn ne stă însă foarte rău. 
Prospectele nu sunt favorabile. In chestiu
nile militare sunt mari osebirile între Co
roană şi coaliţie. Concesiunile nu-s mulţu
mitoare. Mâne mai stau aici, M. Sa mă va 
mai primi odată. Pe Fejérváry nu-1 cer
cetez. 

Conferenţa pentru reservişti. 
Budcwesta, 27 Ianuarie. Eri s'a ţinut sub 

presiden'ţia lui Kossuth conferenţa pentru aju
torarea reserviştilor. In vorbirea de deschi
dere Kossuth spune că a învitat la sfat 
toate partidele. Naţionaliştii au şi promis 
că vor veni (cine anume ?), liberalii însă au 
declarat că nu iau parte (dar răspunsul dlui 
Dr. Mihali?). 

Notarul Tóth János citeşte apoi apelurile 
(două) ce în urma propunerii lui Hadik 
contele, comitetul coaliţiei a decis să facă 
fării. 

In apel deputaţii sunt invitaţi să contri
bue la colecta pentru familiile reserviştilor. 
S'a ales o comisie apoi în persoanele de
putaţilor Laszkay Gyula, Semsei László şi 
Zboray Miklós. 

Croaţii şi naţionalităţile vor fi rugaţi să 
numească şi din partea lor câte un membru 
în comisie. 

Poate Croaţii ! De naţionalităţi nu poate 
fi vorba. Răspunsul domnului Dr. Mihali 
eschide asta. 

Despre Nicolae Zsiga. 
In nrul 235 a Tribunei în raportul scris despre 

celebrarea memoriei Nicolaie Zsiga din partea 
corului gr.-or. din Beiuş, se zice, că decedatul 
Nicolae Zsiga, e macedo-român, respective «ro
mân macedonean*. 

Pentru ca poporul român să aibă date precise 
despre originea acestui român mare, voiu a co-
rige datele biografice în următoarele: 

Nicolae Zsiga s'a născut în comuna Sânt-Mi-
clăuşul-Român (Oláh-Szent-Miklós) de lângă Ora-
dea-mare. Părinţii lui au fost economi în stare 
de miloc, locuind delà casa parochială a patra 
casă, care cade tocmai în colţul străzii, ce duce 
spre Oradea-mare. Casa în care s'a născut este 
demult demolata şi în locul ei Nicolae Judeu — 
supranumit — icu -— a zidit altă casă. Acest 
Judeu, acum amintit, a fost rudenie foarte aproape 
cu Nicolae Zsiga fundatorul institutului din Oradea 
mare şi a fundaţiunei din Beiuş. 

Cognumele lui Zsiga — din origine încă a fost 
« Judeu ; şi numai după părăsirea casei părinteşti, 
ca ucenic în comerciul soţiei sale, în cât îmi 
aduc aminte numită 'Ana Casperda», a adoptat 
în locul cognumelui «Judeu» cognumele «Zsiga». 

Averea şi-a câştigat-o ca comerciant şi aceasta 
afară de comerciul de pânzărie, a constat 
din casa din colţul stradei «Nagy Magyar-
uteza», care azi e institutul «Sânt Nicolae», casa 
în care a fost comerciul a rămas fetei sale Ana 
măritată Di?mandi şi a treilea casă în piaţa mare, 
a moştenit-o fiul său numit «Nicolae». 

Casele, în cari azi este aşezat internatul «St. 
Nicolae •> prin economia bună şi raţională a se
natului fundaţiunei Zsigaiane !e-a câştigat numai 
mai târziu. In una e internatul, ear casa vecină 
nu de mult edificată, e închiriată directorului aca
demiei iuridice din Orade. 

Pe cât de frumos a nizuit senatul fundaţiunei 
Zsigaiane a spori averea acestei fundaţiuni, atât 
de mult s'a uitat de o datorinţă morală faţă de 
decedatul Nicolae Zsiga atunci, când nici prin minte 
nu-i trece, ca să grijească într'un mod demn de 
mormântul acestui mare binefăcător a neamului 
român. E drept că acest mormânt până în ani 
din urmă a fost câştigat de nepoţii lui Zsiga aşa 
cum ei au fost în stare a-1 griji, însă devenind 
aceşti nepoţi în stare materială mai nefavorabilă, 
obligamentul îngrijirei cade în sarcina senatului 
Zsigaian. In anii ultimi cercetând mormântul ace
stui mecenate l'am găsit în o stare deplorabilă. 
Pe crucea Iui Zsiga şi a soţiei sale abia s'a mai 
putut ceti, că acele în memoria căror reposaţi sunt 
ridicate. Eu cred, că Zsiga după meritele sale ar 
merita să fie mormântul lui şi a soţiei sale astfel 
îngrijit, încât ori care român, în care mai este vo
inţa a face astfel de fundaţiuni privind acest mor
mânt — să nu-i treacă voia de a face asemenea 
fundaţiuni, ca ale lui Zsiga — văzând indolenţa, 
cu care se poartă oamenii conducători ale insti-
tuţiunilor fondate de ei. 

Senatul fundaţiunei Zsigaiane n'are să lase 
cauza în mâna nepoţilor, ci trebue să iee cauza 
în mâna sa, şi monumentele ridicate familiei 
Zsiga să le grijească cu sfinţenia cu care în
grijeşte ambele fundaţiuni ale acestui me
cenate. 

Am speranţă că protopresbiterul Torna Pă
cală, ca preşedintele acestui senat, şi Nicolae 
Zigre, care şi până acuma a condus trebile eco
nomice ale fundaţiunei, vor face' ceva şi în 
privinţa aceasta, ca memoria lui Zsiga şi în cele 
esterne să fie bine şi frumos representată. 

Veritas. 

Din străinătate. 
Conferinţa Maroccană. Comitetul de redac

tare a terminat proectul de regulament pentru 
reprimarea contrabandei de arme în Marocco. 
Acest proect cuprinde 15 articole. După cererea 
delegaţiilor spanioli s'a înserat în acest proect o 
clausa de care se Iasă Spaniei supravegherea con
trabandei de arme Ia fruntarii. 

Proectul va fi dat imediat la tipar şi va fi dis
tribuit mâine tuturor delegaţiilor, pentru a fi cer
cetat. El va fi prezentat Luni în şedinţa oficială, 
pentruea să devină aplicabil după-ce va fi adop
tat de conferinţă. Dupăce le va fi ratificat fie
care Stat, prescripţiunile lui vor fi aplicate de 
tribunale. 

Este inexact ca în sânul comitetului s'ar fi 
produs neînţelegerii şi vre-unii membri s'ar fi 
arătat vre-un moment lipsiţi de buna voinţă pen
tru a da soluţiune acestei chestiuni. 

Nu trebue sa pară surprinzător faptul că ches
tiunea dificilă şi delicată a supraveghierei mari
time, pentru a împedeca contrabandele de arme, 
să fi fost amânată până după regularea chestiu
nilor economice de oare-ce ea se referă la o ches
tiune de poliţie. 

Marţi fiind ziua onomastica a regelui Alfons, 
conferinţa un se va întruni decât Mercnri. Atunci 
se va delibera asupra unei alte chestiuni. E pro
babil, că se va discuta chestiunea privitoare la 
măsurile de luat pentru a se obţine un mai mare 
venit de imposite. 

Primele cinci articole ale regulamentului relativ 
la măsurile de luat pentru împedecarea contra
bandei de arme, au fost adoptate. Regulamentul 
cuprinde în total 16 articole; restul de 11 arti
cole va fi votat în şedinţa de Miercuri. 

Sidi el Moki, delegatul Maroccului, a declarat 
că va referi guvernului său cu privire la prohi-
biţiunea vânzării puştilor de vânat. 

In şedinţa de ieri dimineaţă s'a discutat ches
tiunea creării de magazine pentru vânzarea de 
arme. Aceste magazine ar putea fi deschise în 
oraşele ce se vor arăta de cătră Sultan, prin-
tr'un firman, şi în urma avizului corpului diplo
matic din Tanger. 

Delegatul Angliei, Sir R. Nicholson, a cerut 
să se adauge după cuvântul «avis» şi cuvântul 
de «unanim» căci, a zis delegatul Angliei, acea
sta inovaţiune in legislaşiunaa existentă ce se in
troduce este atât de serioasă încăt nu se pot lua 
prea mult garanţii. 

Contele Tattenbach delegatul Germaniei, a 
combătut această propunere spunând, că din 
momentul ce s'a hotărât introducerea unei noui 
măsuri, şi această în mod serios, este inadmisibil 
a se permite, ca opoziţiunea ce ar face-o o sin
gură putere să facă imposibilă reforma. 

Aceste cuvinte au fost mult remarcate şi au 
produs o oare-care sensaţiune. 

Telegrame. 
Mandatul din Dobra. Budapesta, 27 

Ianuarie. Ieri s'a terminat desbaterea de patru 
zile a petiţiunii contra mandatului din Do
bra, la Curie. Advocatul pretenţilor, dl Dr. 
Victor Bontescu, a cerut pedepsirea pre-
sidentului alegerii din Dobra care a fă
cut neiertate abuzuri, nimicirea mandatului 
şi declararea ca majoritatea voturilor valide 
este a lui Aurel Vlad şi nu alui Lazar 
László. Terminându-se desbaterile, preşedin
tele senatului a pus termin pe 1 Februarie 
pentru enunţarea sentinţei. 

Sirolin 
PromoTeazä apetitul ţi grentat" мгроіаі, 
delătară tusa, flegma, aşadar" noaptea. 

Se prescrie zilnic de numaroşî medicî şi profesori la 
m o r b u r î d e p l u m â n î , c a t a r u r i , t u s ă c o n v u l s i v ă , s c r o f u l o s ă , 

inf luenţă . 
Oferindu-i-se pnblicuM imitaţii fără preţl, sä se ceară totdeuna : 

împachetarea, originală „Roche'1. 

F. H o f f m a n n - L a B ő é b e & Co, Basel (Eleţia). 

„Roche" 
8e capeţi prescriinda-se de medie i n ' 

farmacii à 4 »or. sticla 
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Desminţirea unor calomnii. 
Am arătat în penultimul număr al ziaru

lui nostru, cum un mişel şi-a bătut joc de 
presa maghiară, spunând că respectabilul 
domn Florian Duma, advocat în Oradia, a 
dat 'ponos? la ministerul de culte împo
triva mitropolitului Meţianu pentrucă n'a 
reglementat pe vicarul Mangra. Ziarele spu
neau că onorabilului domn Dr. Fl. Duma, 
acest mare iubitor de biserică, i-ar fi venit 
ideia să ceară a se delega patriarhia delà 
Ţarigrad să — ancheteze. 

Nu ştim dacă o asemenea ideie i-a ples
nit prin minte inteligentului advocat român. 
Vedem numai că bazaconia asta agenţia te
legrafică din Budapesta a transmis-o şi la 
Bucureşti, unde ziarele au luat-o în serios, 
căci au publicat-o. 

Toată chestia e o întrigă meschină şi 
e de regretat că şi ziare româneşti s'au 
lăsat seduse. 

Eată ce scrie « Nagyvárad referitor ia 
aceasta afacere : 

Corespondentul nostru budapestan a căutat 
de altfel să se informeze de stadiul afacerii chiar 
la ministerul de culte, unde i-s'a spus că în urma 
invitării ministrului de cuite Lukács György, 
episcopul Aradului I. !. Papp a arătat în adevă
rată lumină afacerea lui Mangra. 

Episcopul spune, că a studiat până în amă
nunte actele procesului de calomnie intentat iui 
Emanuil Măglaş şi s'a convins că peste tot, Mă-
glaş n'a dovedit nimic în sarcina lui Mangra 
fapte pentru care i-s'ar fi putut face proces dis
ciplinar vicarului. Episcopul se provoacă la de
cisul definitiv nr. 1115/B—-1904 a! tribunalului 
din Timişoara ca judecătorie de presă în care 
Măglaş a doua-oară e pas sub acuza pentrucă 
a c a l o m n i a t pe vicarul Vasile Mangra, din 
cauza morţii lui Măglaş procesul a trebuit însă 
sistat. 

Episcopul mai arată, ca în motivarea decisului 
în decursul contraacţiunei făcute de Vasile 
M a n g r a pentru a dovedi netemeinicia afirmărilor 
calomnioase, s'au scus ia iveală şi s'au dovedit 
lucruri necunoscute senatului care întâiaoară nu 
pusese pe Măglaş sub acuză. 

Acestea sunt de importanţă decisivă tocmai 
într'o chestie importantă: fost-a ori nu de bună 
credinţă autorul când a publicat calomniile. Şi 
fiindcă nu s'au dovedit de adevărate afirmările 
lui Măglaş, ci din contră s'a dovedit că a fost 
de rea credinţă, a fost pus sub acuză. 

Episcopul îşi termină adresa astfel : 
«Şi fiindcă din punct de vedere bisericesc alte 

obiecţiuni ori acuzări nici odată, de nimeni nu 
s'au ridicat împotriva lui Vasile Mangra în ca
riera lui preoţească de peste 26 ani, şi eu de ase
meni atât în funcţiunea lui cât şi în viaţa sa pri
vată îl cunosc drept bărbat fără, prihană, onest 
şi brav, rog şi din parte-mi pe Excelenţa Voastră 
să luaţi acestea spre cunoştinţă, ca astfel lui V. 
Mangra, vicarului meu episcopesc să i-se dee saiis-
facţiunea ce i-se cuvine pe drept pentru hărţuelile ne-
meritate la cari a fost expus, ceeace imperios pre
tinde şi pacea internă a Diecesei mele şi intere
sul autorităţii oficiului». 

Credem că cele de mai sus vor pune 
capăt intrigelor perverşilor şi nemerni
cilor. 

benvscare. 
Subscrişii convocam adutiare poporală ro-

mâno-sârbă în comuna Szerb-Ittebe (comit 
Torontal) pe Duminecă în 28 Ian. a. c. n. 
ia 10 fum. nainte ameazi, la care sunt pof
tiţi toţi aderenţii clubului deputaţilor naţio
nalişti din parlamentul ţării. 

O b i e c t : 
1. Despre situaţiunea politică din ţară. | 
2. Despre votul universal. 
Szerb-Ittebe, ia 23 Ian. 1Q06 n. 

(Urmează numeroase subscrieri.) 

Л R A D, 27 ianuarie 1Q05. 

N o u s cosciuguri. 
Nouă cosciuguri din scândure albe, aşezate 

pe veştede ramuri, au fost duse M.rţi, în 23 Ia
nuarie st. n. într'un convoiu din cele mai triste, 
la groapă. In urma lor, vineà o droaie de femei, copi
laşi, goi, desculţi, zgriburiţi şi cu feţele îngălbenite 
de boale, sfăşiind cu ţipetele lor văzduhul rece 
al iernii. Erau cei nouă nefericiţi, ucişi ca nişte 
câni în Nándorheg}' de armele gendarmîlor. . . 

Ţi-s"a frânt inima, v zând scena aceasta. Eri 
încă erau mulţumiţi cu nemernica lor viaţă, căci 
bărbatul, tata aducea 12 coroane la săptămână 
delà fabrică, azi sunt pe d rumur i . . . Cei ce le-a 
câştigat mălaiul de toate zilele, zac în cele cos
ciuguri, pe paie şi crengi veştede. . . 

Convoiul se opreşte. A ajuns la groapa. Co
pilaşii încungiură groapa. Oameni miloşi, îi trag 
şi opresc să nu s'arunce în ea. Plâng şi ţipă de 
ţi-se frănge inima. Ai crede ca plânge şi văzduhul 
d'atâta jale . . . 

Dar te-a-i înşelat. E numai viscolul care şueră 
printre crucile din cimitir. Căci întorcându-ţi pri
virea delà priveliştea aceasia, înapoia ia vezi co
şul fabricei din care iasă nepăsător fumul, ziua-
noaptea, storcând, cu maşinele vecinie în lucrare 
milioane, pe seama a câtorva.. . 

Fabrica e posesiunea unei societăţi pe acţii 
care plăteşte dividende colosale. E obiceiul că 
munca se dă în întreprindere aşa numiţilor mă
iestri, care pentru anume mită ademenesc pe ne
fericiţii ţărani, scăpătaţi, sărăciţi, isgoniţi din ve
trele lor strămoşeşti, de muncitori. Aceştia-s fe
riciţi, dacă pot câştiga câţiva fileri, dar câştigul 
să fie sigur. Amar se 'rşală. După trei patru zile 
de lucru, sunt daţi afară. Adevărat târg de sclavi 
Specula măevcrilor, care în chipul acesta se 
împart pe mită . . . 

Intre victimele nevinovate din Nándorhegy sunt 
şi trei Români. Toţi trei au lăsat după sine o 
grămadă de copilaşi, în cea mai cumplită mizerie. 
Pornim o mică colectă pentru dânşii. Câteva co
roane încă va putea contribui la uşurarea mize
riei lor. Facem apel către cetitorii noştri să le 
dea, cate c u m poate câţiva fileri. Banii să se- tri
mită la adresa administraţiei ziarului care-i va ad
ministra femei.or nenorocite. 

Cuităm azi următoarele dăruiri : 

Dr. Nicolae Oncu 5 cor. 
loan Russu Şirianu . . ' . . 2 > 

'\ " Sever Bocu - . 1 » 

S t a t u a r e g e l u i în C a r a n s e b e ş . 
Publicul comitatului Caraş-Severin, a hotă-
rîi să ridice o statuă regelui, pe una din 
pieţele Caransebeşului, drept recunoştinţă 
pentru darul regesc acordat cu ocazia sis
tării graniţei. Cu esecutarea bustului a fost 
însărcinat sculptorul Fadrusz János, în răs
timp murind însă acesta, a fost însărcinat 
cu esecutarea bustului colaboratorul maes
trului, Rollinger, care a şi terminat lucrarea. 

I Statua îl înfăţişează pe Majestatea sa ca tî-
năr, în haine de general şi lângă svelta sa 
figură de a stânga şi de adreapta stau duoi 
lei, simbolul comitatului. 

Statua, prima ce o are Francise Iosif ţeara 
j ungureasscă, va fi desvălită la toamnă, dacă 

până atunci va fi pace. Dacă! . . . 

Concertu l şi pe trecerea ce se va 
arangia în Arad promite a fi un adevărat 
eveniment. îşi vor da aici întâlnire artişti 
şi artiste de valoare. Ca mai nou putem 
anunţa cu plăcere, că tineretului arangiator 
i-a succes a câştiga concursul gentilei dom
nişoare Meiania Brânduşan, pianista distinsă 
din Blaj. Toţi şi toate dau adesiunea lor 
pentru un scop nobil ca cel urmărit de co
mitetul arangiator, adică ajutorarea unei in-
stituţiuni culturale. 

— Ţara-i mântuită . Ziarele budapes-
tane scriu : 

Marea corabie Caronia a societăţii Cunart 
Line a sosit Joi în portul Fiume, dar călători 
n'au putut debarca din cauza furtunii. Până acum 
s'au înştiinţat 2700 inşi cari să plece cu aceasta 
corabie în America. Pentru a fi de faţă la ple
carea emigranţilor, a sosit aici şi contele Ap-
ponyi. 

Ţara-i mântuită ! . . . 
Ori poate că s'ar uşura mai mult daca 

ar pleca şi lunganul conte! 

Pas iuni le asupra datori i lor inta
b u l a t e p e c a s e o r i moş i i . Cei ce plă
tesc interese pentru datorii, sau rente inta
bulate pe case şi pământuri, dobândesc un 
scăzământ al dării suplementare, adecă a 
aruncului după darea de casaşi pământ daca 
fac în timpui prescris de iege fasiunile lor 
asupra acestor datorii intabulate. Fasiunile 
se pot face până la 31 Ianuarie si. n. 190b 
pe blanchete, ce se capătă la toate primă
riile (antistiile) comunale şi se pot preda în 
decursul oarelor de oficiu provăzute cu da
tele şi cu subscrierea necesară. La caz щ 
boală sau ivindu-se altă piedecă, din pricina căi 
reia cineva n'a putut preda la timp 
sa, celui împedecat îi stă îu drep 
cerere de justificare, arătând cauzele, pentru 
cari a fost împiedecat şi înaintând fasiunea 
datoriilor sale pe imobile până la 15 Fe
bruarie n. c. tot la primăriile comunale şi 
la percepioratele orăşeneşti. Cel ce ti1 a înaintai 

fasiunea sa până la 31 Ianuarie n. sau 
lia justificat întârzierea ei până la 15 Fe
bruarie st. n. 1906, pierde avantagiul ce îl 
dă legea pe acest an, adecă nu i-se mai 
scade nimic din aruncul după casă şi pă
mânt. 

— D e s r n i n i i r e . Ni se scrie : 
Onorată Redacţiune! 

--fir rr-Tut9a! Tribunei> între noutăţi sub titlul: 
.Au luat-o rasna sau bat câmpii > să face amin
tire şi de persoana mea. 

La aceasia declar, că eu în contra Escelenţia 
Saîe dlui Metropolit loan Meţianu n'am făcut nici 
o arătare la ministru de culte sau în alt loc. 

Vă rog, ca să binevoiţi a publica în foaia 
Dvoastră această deciaraţiune. 

Cu toată stima 
Oradia-niare, 25 Ianuarie 1906. 

Dr. Florean Duma. 

Luăm act! 

— Şcoala civilă de fete dîn Arad . Sub 
acest titlu citim in Gazeta Transilvaniei-: On. 
Redacţiune ! Negreşit, că prima preocupaţiune a 
fieşte-căruia om cu familie trebue să fie educa-
ţiunea şi instrucţiunea copiilor săi în spirit creş
tinesc şi naţional. Aşa numai vom contribui unul 
fiecare la creşterea unei generaţiuni de care sá 
ne fie fală şi care cu demnitate să ne înlocu-
ească. Condus de acest principiu o fetiţă a mea, 
care mai nainte a fost eleva unui claustru ve
chiu şi cu renume, în anul acesta soţia mea a 
dus-o şi înscris-o în şcoala noastră civilă de fete 
cu internai din Arad. 

Am tot dorit ca să-mi cercetez fetiţa şi să rtm 
conving despre viaţa din acel internat. Aşa nvl 
de mult am fost acolo şi voesc ca onor. publice 
cetitor al preţuitei Gazete", să afle cum e con-j 
dus ace! institut de educaţiune şi instrucţiune, ca| 
să-şi poată face o judecată clară asupra viitorului! 
elevelor din acel institut. 

Mărturisesc din capul locului, că am fost plâ-jl 
eut surprins de toate cele văzute şi constatate în 
internat. Din convorbirea cu doamna directoară,' 
văd. Iudiia Secuia născ. Truţa, o matronă vene
rabilă, m'am convins, că dânsa este sufletul şcoa-
lei. Prin cultura ei întinsă şi foarte aleasă, într'a-
devăr imprimă în sufletele fetiţelor : iubirea de 
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Beam, de leste, de patrie, de curăţenie şi ordine. 
Apoi din feţele rumene şi ţinuta vioaie a elevelor 
am dedus şi m'am convins, că dânsele se bu
cura de o hrană îudestulitoare şi nutritoare, pre
cum şi de o (radare părintească, bună, sinceră şi 
iubitoare, atât din partea doamnei directoare, cât 
şi a domnişoarelor profesoare. 

Doamna directoară a avut afabilitatea de a mă 
conduce şi de a-mi arăta întreg institutul : prân-

I. zitor, dormitor, muzeu, scaldă, cină, infirmerie, că
mară, celariu, şalele de învăţământ ş. c. I. şi cu 
ţoale că acest edificiu nu e prea încăpătorii!, to
tuşi o ordine şi curăţenie mare ca şi aici, nici 
într'un internat mai modern n'am putut găsi. 

0 datorinţă morală 'mi împlinesc relevându-le 
aceste în publicitate, ca un om cu totul inde-

Ipendent, însă cu interes faţă de această şcoală. 
I Pot fi mândri îndeosebi atât P. S. S. Dl episcop 
I Ioan 1. Papp, cât şi conducătorii institutelor noas

tre din Arad, că în doamna directoară au aflat 
persoana dorită, care cu tot devotamentul sufle
tului său nobil conduce acest institut. 

Un tată de familie. 

— Prietenie franco-română. Marele ziar 
francez «Figaro publică o adresă, ce i-se trimite 
din Bucureşti şi prin care i-se mulţămeşte de 
iniţiativa luată pentru constituirea unei societăţi 
fvanco-române, care să aibă de scop cultivarea 
p r| ~„w r i o u ä ţâri. Adresa spune: 

n încredinţaţi de bunele efecte ale ini-
btivei. Realizarea proectului d-voastră răspunde 
K o r rhai scump dorinţe ale Românilor, cari au 
Z: ЛІ . L_iia , - ~ . . м J Franţa cea mai vie şi adâncă 
afecţiune». 

Adresa e semnată de eele mai de seamă per
sonalităţi române, între cari Barbu Delavrancea, 
Dissescu, Missir, Filipescu, Isírati, Mihail Canta-
cuzino şi foarte mulţi deputaţi, senatori şi pro
fesori. «Figaro > invită din nou în mod călduros 
pe Francezi să adere la liga franco-română spre 
a-şi arăta simpatia pentru fraţii latini de pe malui 
Dunării. 

— Grevă de t i pog ra f i . In Neoplanta a is-
bucnit greva de tipografi. De trei zile nu apar 
ziarele iocale şi în tipografii stagnează ori ce 
muncă, căci şi elevii s'au solidarizat cu cule
gătorii. 

Datina s t r ă v e c h e . In Mezőtereme s'a în
tâmplat zilele trecute o mare nenorocire. Trecând 
un convoiu de nuntă pe dinaintea casei iui u c u 
Mátyás, acesta cum era datina din bătrâni, a dat 
o împuşcătură în cinstea nuntaşilor. Dar spre 
nenorocirea lui. Când şi-a slobozit puşca, tocmai 
îtunci a trecut pe dinaintea porţii nevastă-sa 
зе care a nimerit-o glonţul. Nefericita femee se 
iiiptă cu moartea. 

V \ S 
— Cărţ i r o m â n e ş t i conf i sca te . Precum cei 

tini în «Revista Bistriţei., judele de instrucţie ş-
procurorul din Bistriţa au făcut la 12 Ianuarie 
jerchisiţie în biblioteca reuniunii române de ce
fre clin Zagra şi au confiscat următoarele cărţi : 
Istoria Românilor sub Mihai Vodă Viieazulj de 
Bakescu (2 ediţii) ; Românii din regatul ungar şi 
politici maghiară de I. Slavici ; Discursul Iui V. 
A. Uremia,' rostii în Senat la 2 Decemvrie 1893; 
Discursul lui D. A. Sturdza Ia desbaterea adre
sei, rostit la 9 şi 10 Decemvrie 1894- şi Istoria 
Românilor de Xenopol (3 volume). 

[ — In Paris se află o societate pentru schim
bul copiilor-. 

Scopul acestei societăţi este să trimeată copii 
în diferite ţâri străine pe ia familii şi să pri
mească în schimb copii din străinătate în fami-
Ш franceze. 

Anul trecut această societate a trimes 44 copii 
francezi în 39 familii Germane, 4 Engleze şi una 
Austriacă. Familiile Germane, Franceze şi Austriace 
au trimis in schimb copii lor la familiile Fran
ceze. 

Cu chipul acesta copii învaţă să cunoască 
limbi şi ţări străine. 

— Cât a c o s t a t tunelul S i m p l o n . O sta
tistica recentă oficială spune că până !a sfârşitul 
anului 1904 cheltuelile pentru construirea tune-
luiui Simplon s'au urcat la 67,229,000 franci. 

Anul 1904 a reclamat cheltueli nouă în suma 
de 8.250.000, astfel în cât toate cheltuelile până 
/a finea anului trecut se urcă la 75,584.000 fr. 

Această uriaşa sumă a plătit'o în cea mai mare 
parte Elveţia. 

Doi C h i r i a ş i ? . Ziarul -Figaro- descrie în 
mod amuzant vizitele făcute de cei doi preşedinţi 
ai parmentului francez, dl Faîiières şi dl Doumer, 
imediat după realegerea lor, dlui Loubet, preşe
dintele republicei vizite cerute de uzul parlamentar. 

Dl Doumer a fost cel dintâi care a întrat la 
preşedintele republicei. Salutări, strângeri de mână 
apoi aşezarea negligentă pe scaun, o aruncătura 
de ochi repede asupra mobilierului şi aranjamen
tele odăei. Convorbire foarte scurtă. Dl Doumer 
vorbeşte de timpul frumos. Dl Loubet de ploaie. 
După două minute preşedintele camerei se scoală. 

Domnule preşedinte, nu vreau să vă deranjez ; 
aveaţi poate intenţia de a eşi ! 

Nici decum, aştept pe Falberes. 
Di Doumer se închină şi se duce. Pe când 

eşia el mai aruncă o privire asupra saloanelor, a 
anticamerei, a curţii . . . 

Apare preşedintele senatului. Salutări, strângeri 
de mână, o uşoară privire jur împrejur asupra 
mobilierului camerei de lucru. Ei se aşează. Dl Faî
iières începe asemenea să vorbească despre tim
pul frumos şi dl Loubet continuă a vorbt asupra 
aceleiaşi chestiuni. încă două minute şi dl Faî
iières se scoală. 

— D-le preşedinte permiteţi-mi a-mi lua ziua 
bună, aşteptaţi poate vizite. 

— O nu. Dl Doumer a fost adineauri. 
Preşedintele senatului salută şi se retrage. La 

eşire el mai aruncă o privire asupra saloanelor, 
anticamerei, curţii. 

Seara portarul Eliseului zice nevestei sale : 
Au venit deja doi domni pentru locuinţă. 

— De ce m e r g so lda ţ i i r o m â n i cu mu
zica la b i s e r i c ă ? întrebarea aceasta o pune 
< Ellenzék > din Cluj comandei militare. Se ştie 
adecă, că Ia Bobotează se face pretutindenea 
sfinţirea apei cu paradă militară. Lucru! acesta 
însă îi supără rău pe şoviniştii din Cluj şi ar 
dori să nu se mai întâmple. Să mai aştepte însă 
puţin jupanii delà Elienzék* până ce va isbuti 
Kossuth să introducă în armată comandă ma
ghiară, atunci poate îşi vor vedea şi ei dorinţa 
realizată. 

E m i g r a r e a în U n g a r i a d e sud . Guvernul 
publică datele emigrării din lunile din urmă. A-
cestea învederează, că din sudul Ungariei mai 
ales au amigrat muiţi. Astfel din Bacica, supra
numită Canaan, au emigrai în decurs de 2 !/2 
luni 5930, din Torontal 5745, iar din comitatele 
ТЧтггСЯ şi /\IU.ÎC uc mp ia /-iiiicuca. ьміеіе 
acestea trimise oferă şi o tnângăere. Partea co
vârşitoare a emigranţilor sunt nemţi şi unguri, 
cari merg cei dintâiu în Posen, unde îi coloni-
sează, guvernul Germaniei în paguba Polonilor, 
ceşti din urmă la America . . . să se îmbogăţească, 
cum zic dânşii. 

— Ce! d in tâ i t r e n . Se depeşează din Brieg, 
că primul tren regulat prin tunelul Simplon a 
olecat ieri dimineaţă la 8 ore 46 minute. Trenul 
a fost salutat de ovaţiile mulţimii ce staţiona în 
gară. Trenul şi-a făcut calea fără nici un incident. 

— B e u i u r a şi g e r u l . Se anunţă din Pécs: 
Muncitorul Kati József s'a dus la Siklós, şi acolo 
dupăce a târguit unele alte s'a pus pe băute. A 
plecat apoi cam vesel cătră casă, dar pe drum 
beutura l'a luat de pe picioare şi a îngheţat. A 
doua zi a iost găsit într'un şanţ, pe drumul de 
ţeară. 

— R e g e l e P e t r u s e t e m e . O foaie 
din Viena, capătă din Belgrad ştirea că tro
nul regelui Petru, se clatină rău. Regele e 
prizonierul ucigaşilor uniformişti, cari l-au 
măturat pe cel dm urmă Obrenovici din 
calea lui Petru. O rudă a regelui s-a plâns 
în chipul următor către un amic: 

— Dă-mi voe, să-mi vărs năcazul. Tro
nul Carageorgevicilor e în primejdie. Ofi-
cerii, cari au luat parte la măcelul din 
noaptea de 11 luniu 1Q03, sunt nişte ade
vărate bestii. Dacă vre-unuia îi trebue avan-
zament, rang ori post nu cutează nimeni 
să-1 refuze pe ucigaş. Altfel şi noi am pă
ţi-o ca Obrenovicii. La asta se mai adaogă 
mizerabila stare financiară a ţării. Impru-

j muturi absolut, oii numai, cu greu putem 
căpăta. Asta nu poate dura mult aşa. Mi-e 

I teamă că încurând ne va apune gloria. 

- Baccilul paraüsiei progres ive . Se ve
steşte din Londra, că patologul Foroc Roberston 

j a ţinut o conferenţă în reuniunea regală a medi
cilor din Edinburg, care la tot cazul va face mare 
senzaţie în lumea întreagă. Foroc Roberston a 
vorbit despre experimentele făcute în decurs de 
6 ani asupra paralisiei progresive, de care sufere 
cei mai mulţi alienaţi. Profesorul săvorit a produs 
o adevărată senzaţie spunând că i-a reuşit să des
copere baccilul acestei boale teribile, care numai 
în Anglia şi Scoţia aduce pe an câte 2000 de 
jertfe. Deja la primul experiment i-a reuşit lui 
Foroc Roberston, care 'şi făcea experimente îm
preună cu profesorul Brucce, că paralisia progre
sivă fără îndoială îşi are germenul în toxid bac
terie. In anul 1902 Foroc Roberston cu ajutorul 
bacterilogilor Mackrae şi jettrey a făcui experi
mente specifice şi a găsit în creerii şi în măduva 
spinării a celor morţi de paralisie progresivă, bac
cilul puralisiei. Baccilul pătrunsese şi în organele 
respirării şi canalul digestiei. Lui Foroc Rober
ston i-a reuşit să producă" baccilul. 

- in a m i n t i r e a Iui Ludovic XVI. Diferiţii 
pretendenţi francezi de tron, află de lipsă să dea 
din când în când semne de viaţă. Monarchiştii 
aceştia se recrutează din şirele celei mai încarnate 
aristocraţii. Toţi purtând nume istorice de nobili. 
Alaltăeri înc'a arangeat o serbare royalista în bi
serica Saint Dionyes din Paris, din incidentul ani
versării morţii lui Ludovic XVI. căzut sub ghi
lotină. Vre-o 250 de inşi s'au adunat, toţi cei mai 
încarnaţi aristocraţi. In şirele întâi era prinţul Jean 
Bourbon III. capul familiei regeşti despoiate de 
tron. Cei ce treceau pe dinaintea sa i-se 'nchinau 
respectuos ; lângă dânsul era nevastă-sa, princesa 
Madelaine şi băeţeiul de şease ani, prinţul Henry. 
Reprezentanţii ramurei mai tinere încă erau de 
faţă: prinţul Charles, prinţul Louis Bourbon 
şi vărul acestuia. După terminarea serviciului divin 
prinţul Bourbon s'a retras în tinda bisericii, unde 
a ţinut cercle. La îndepărtare cu un «Trăiască 
Regele !> şoptit pe jumătate s'au despărţit de 
dânsul. 

— So ţ fericit. Bucuria'şi norocul păduraru
lui Ştefan Baue, din Gordişa, comit Baranya, a 
uimit cu drept cuvânt întreg jurul. Femeia lui era 
atât de bolnavă, încât nici el nu credea, că va scăpa. 
Dar scrisoarea lui merita să o reproducem aci 
cuvânt de cuvânt. E lauda cea mai frumoasă, ce 
care" a" vindecat până acum atâtea zeci de bolnavi 
de nervi. *D-lui A. Müller Budapesta, V. Vadász 
uteza 42/K. E. Iţi sunt dator cu cea mai sinceră 
mulţămită pentru uimitoarea putere a crucii dupie 
electro-magnetice R. B. 86967, cu care ai surprins 
lumea. Aparatul d-tale electric merită să ajungă la 
renume, căci mânrue lumea de durerile Soaielor 
de nervLŞute şi mii de mulţămiie, domnule Müller. 
Dumnezeu să ' te ţină încă mulţi ani fericit şi mul
ţumit, îţi poftesc din adâncul inimii. In 8 August 
1900 erau durerile reumatice ale soţiei mele atât 
de mari, că nu se putea întoarce în pat. Ţi-am 
scris iute d-tale şi am primit aparatul cu 3 fl. 
Trei zile Pa purtat şi după 3 zile s'a sculat soţia 
mea singură din pat. Cu bucurie' am privit la 
efectul aparatului şi femeia mea în scurt timp s'a 
însănatoşat pe deplin. De aceia îndemn cu căldura 
pe oricine sufere de vre-o boală de nervi; să 
cumpere această cruce : Recunoscător Stefan Banc, 

j pădurar. Gordişa (corn. Baranya). 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
I Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în coltui 

străzii Lázár Vilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. rernân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

— X Exclusiv bere de Schwehat. curmă de 
casă admirabilă ; zi de zi muzică ţigănească In 
tocul de întâlnire al inteligenţei Kovács şi No-
votny. 

i m y i t ä r ! Ş I P E T R E C E R I . 
• 

Concertuï Kneissel , care va avea loc Du
minecă în 28 Ianuarie la 5 ore d. a. în sala 
delà «Crucea Albă» cu concursul vestitei artiste 
dna Faix Jaques, poate conta cu drept cuvânt 
la sprijinul însufeţit al publicului din Arad, admi
rator al artei. Programul clasic al concertului 
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vesteşte şi el înaltul nivel, la care va sta con
certul de Duminecă. 

Recomandăm atenţiunei publicului românesc 
prilejul de a asculta adevărate prestatiuni de artă. 

Invitare. Domnii membri ai casinei române din 
Bozovici sunt prin aceasta convocaţi la adunarea 
generală ordinară, ce se va ţinea la 5 Februarie 
st. n. 1906 după ameazi la 5 ore în localitatea 
reuniunei. 

Obiectele de pertractare: 
1. Raportul comitetului. 
2. Raportul casarului şi bibliotecarului. 
3. Darea absolutorului. 
4. Alegerea biuroului şi comitetului. 
5. Eventuale propuneri. 
6. închiderea adunării. 
Bozovici, în 20 Ianuarie 1906. 

loan Brânzeiu, 
secretar. 

/. Novac, 
preşedinte. 

ULTIME ŞTIRI. 
Osânda lui E ö t v ö s Bálint nimicită. Buda

pesta, 27 Ian. Curia reg. a nimicit sentinţa adusă 
de tabla reg. în procesul Iui Eötvös Bálint, adv. 
şi fost deputat, fiul vestitului Eötvös Károly, care 
a fost osândit la 3 ani temniţă grea, şi a osân-
duit o nouă judecată. 

Alegerile din Anglia. Londra, 27 Ianuarie. 
Balfour, fostul prim-ministru, şef al conservatori
lor, a primit candidatura în City în locul lui Gibbs 
care a renunţat la candidatură în favorul lui. 

Până eri au fost aleşi : 
342 liberali, 
141 muncitori, 
140 conservatori, 
81 naţionalişti. 

Sinuciderea unui căpitan. Petersburg, 
26 Ianuarie, in tot oraşul a făcut mare sen
zaţie faptul următor. Baronul Korss, căpitan, 
a fost trimis poruncă să potolească pe ţă
ran ii resculaţi, chiar să tragă asupra lor. La 
început el a refuzat să asculte porunca, dar 
în urmă tot s'a simţit silit să comande foc. 
т\пг >=-«*—™»—..4,,,,.,;—mn t̂ *7Q fUranic JLrxfrun
tea trupelor, căpitanul a esclamat :—«Asta nu 
e omenie nici lucru cinstit, — si si-a tras 
un glonţ de revolver. 

In proviinciile baltice unii oficeri sunt d'o 
rară sălbăticie. împuşcă pe ţăranii prinşi fără 
a-i mai asculta ori a face judecată asupra lor. 

Mulţumite publice. 
— Cu ocaziunea producţiunei teatrale arangiată 

de tinerimea din Căpâlna, (corn. Sibiiu) în ziua de 
Anul-Nou seara, pe lângă tacsele de îutrare au 
binevoit a suprasolvî următorii domni : loan Flo
rian, notar cercual (Laz) 8 -60 cor. ; Simion lancu-
lescu şi familia, notar (Şugaş) 7 -20 cor. ; Ilie Mă-
ceiariu, proprietar (Ourarâului) 2 cor.; Vasile 
Duvlea, primar (Sebesei) 2 cor. ; Mihailă Miti, pri
mar (Laz) 2 cor. ; Bucur Nicolae, pădurar (Şugag) 
2 cor. ; Nicolae Răchiţan şi familia, comerciant 
(Sălciori) L80 cor. N. Sebesi, diregător (Daia) 
Vasilie Hinţu, paroch (Săraceu) câte 160 cor.; 
Aron Râurean şi doamna, înv. (Laz) 120; N. 
Orecu, not. subsstitut (ZIagna), Decebai Pleşa, 
N. Pleşa (ambii din Sebesei), loan Mihu, paroh 
(Laz), Kovács László, (Szászsebes), Alexandru 
Duvlea, înv. (Sebesei), Vasilie Zdrenghea, invăţ. 
(Petrifalău), Georgiu Gligor, înv. (Şugag), loan 
Pop, vice-not. (Şugag), Alexandru Hinţa, pictor 
(Sebesei), Nicolae Andrei, commis în prăvălie câte 
60 fil. ; Augustin Dura şi doamna, înv. (Săsciori), 
Macarie Breaz şi familia (Laz), loan M. Breaz şi 
soţia (Săsciori), loan Colhon, Eliseu Colhon, şi 

Pavel Cătană, câte 20 fii. şi loan Cernat 10 fii. 
toţi din Laz. 

întreg venitul a fost 116 cor. 10 fii., din care 
subtrăgându-se spesele avute, au rămas venit 
curat 38 cor. 20 fii., care sumă să va folosi în 
favorul şcoalei. 

Tuturor acestor marinimoşi suprasolvitori, pre
cum şi celor ce ne-au onorat cu prezenţa solvind 
taxele de intrare, cari şi prin aceasta au dovedit 
interesul ce-1 au pentru şcoală şi înflorirea ei, le 
esprimăm şi pe calea aceasta sincerile noastre 
mulţumite, rugând pe A-Tot-Puternicul, ca jertfa 
aceasta adusă pe altarul culturei noastre, să le-o 
răsplătească din a lui mare şi bogată vistierie de 
bunătăţi. 

Ne esprimăm mulţămita noastră dlui şi dnei 
Cosma Tonescu din Călpâna, cari — fără nici o 
pretensiune — au binevoit a ne pune la dispo
ziţie sala dlor, unde s'a ţinut producţiunea. 

Mulămim în fine tinerilor din Căpâlna, cari 
ne-au ajutat la buna răuşită a producţiunii. 

Căpâlna, la Botezul Domnului 1906 
In numele comitetului aranjator: 

loan I. Moga. loan Pacălă. 

Economie. 
Arad, 26 Ian. 

RĂZBOIU VAMAL CU SÂRBIA. 

Guvernul sârbesc a dat ieri o ordinaţiune, 
îndrumând pe funcţionarii de vamă sârbi că 
d'aci încolo să ia sub analisă chimică toate 
stofele de vestminte ce sosesc din Austria 
şi Ungaria. Analiza chimică precum se ştie 
strică foarte mult stofele. Retorsiunea gu
vernului sârbesc este deci cât se poate de 
simţitoare. Guvernul sârbesc a protestat e-
nergic împotriva închiderii frontierei, până-
ce stă încă'n vigoare tratatul, cu atât mai 
vârtos că vitele oprite sunt sănătoase. 

Importul în Ungaria al v i te lor româneşt i . 
Consiliul comunal al Budapestei a hotărât să 
roage guvernul, că din cauza oprirei importului 
vitelor din Serbia să ridice oprirea importului vi
telor din România, pentrucă în chipul acesta să 
asigure aprovizionarea cu carne a capitalei ungare, 
de oarece airmimrerea x t c u u c s a з с í í m i i u u m c s 

exportul vitelor din Ungaria. 
Sârbia şi exportul vitelor. Consiliul de ad

ministraţie al abatorului din Belgrad a hotărât 
să-şi sporească capitalul social, să comande va-
goaue frigorifere şi să se pună în relaţii cu so
cietatea sârbă de navigaţie, spre a ze esporta vi
tele pe mare în Germania, unde se vor trimite 
câţiva agenţi cari să lege raporturi cu importatorii 
de acolo. 

Adunare. » C o d r i a n a i n s t i t u t de credit şi 
de economii, societate pe acţii în Fofeldea, ţine 
a VIII-a adunare generală ordinara în Fofeldea 
(localul institului) Duminecă în 18 Februarie st 
n. 1906 după ameazi la 1 oră. 

Posta redacţiei. 
Ant. Boţco, Arckiş. Poate de Dr. P. Barbu ! 

De Dr. G. P. nu ştim să fie. 

Posta administraţiei. 
Ţ. /., Lugoş. De aici să expediază foaia re

gulat. 
/. Ardelean, Beiuş. Abonamentul e plătit până 

la 1 Iunie 1906. 
/. F., Kureţ. Am primit 3 cor. pe 1906. 

Redactor responsabil: Sever Boeu. 
Köiior-proprietar : oeorge Niehl* . 

Emulsio Scoţiană 
se pregăteşte din cel mai bun oleu din ficat de 
ştiucă norvegiană, împreunat cu săruri de phophor 
natric. Se poate folosi la toate acele cazuri, la 
care până acum s'a folosit oleul comun de ştiucă. 

Partea unsuroasă a lui EMUSIO SCOŢIAN 
este împărţită în emulsie în astfel de picuri, în 
cât acel oleu se poate mai uşor înghiţi şi folosi, 
de cât cel comun. Afară de aceea EMULSIO 
SCOŢIAN este de un gust foarte bun, aşa căi 
la acesta îi lipseşte mirosul neplăcut, ce se găseşte ' 
Ia oleul comun de ştiucă. 

Emblema EMULSIO SCOŢIAN, «un pescar,; 
ce pe spate duce o mare ştiucă». 
§вЩГ Se poa te căpăta în ori ce apotecă . 

1 Cu provocare Ia aceasta carte, pe lângă trimiterea! 
I a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuialf 

1 sticlă de probă. 

U Apoteca orăşănească a lui Emil Budaf 
Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. | 

Preţul unei sticle originare e de 2.50 cori 

Vindere de prăvălie. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa ónoratulu)f 

public, că în urma mergerei noastre în pensiune} 
am predat cu ziua de azi şi magazinul nostru de 
grădinărie, ce de 40 ani sustă, că aceasta ocaziune, 
ne simţim îndatoraţi a ne exprima mulţumită' 
noastră faţă de toţi cumpărătorii noştri, pentrt; 
acel sprigin, de care ne-am bucurat din partea lorj 
Când ne luăm rămas bun delà cumpărătorii nost™ 
tot odată ne rugăm să fie cu aceia încredere faţj| 
de urmaşul nostru, cu care s'a purtai faţă de noii 

Recomandându-ne în buna aducere aminte sunt 
tem cu cinste 1 

Scherhag Jacob şi soţia. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa mare 

lui public, că cu ziua de azi am cumpăra] 
prăvălia de flori a lui Scherhag Jacob cu firma 
"Urmaşul lui Scherhag Jacob o conducem pt! 
ma ideparte. 

Scopul principal va fi ca să ne nizuim a con, 
H u r p a r p a c t - i prăvălie conform renumelui de can 
s'a bucurat şi până acum, ca astfel să putem do 
bândî încrederea pe lângă o efecţiune promtă ţ 
conştienţioasă. 

Cerând bunul sprijin al onoratului public suntem; 
A r a d , luna Ianuarie 1906. 

Cu deosebită stimă: 

Schveffer şi Vörös. 
Poftiţi a Tă convinge ! 

Cu puţini bani se pot cîştiga multe darul 
de Crăciun. Cine vrea sä se convingă, si 
ne cerceteze prăvălia, şi se va convinge d 
nu e reclam, ci e — fapt adevăra t , că i 

Kiléiiyi C. şi soţul 
A r a d , A n d r â S S y - t é r 2 0 . (palat . F ischer Elb 
m igazin colosal, desfacem mărfurile pe prs 
turl foarte reduse ; şi a n u m e : articole & 
m o d ă bărbăteşti şi femeieşti, cămăşi , cravati 
mânuş i , ciorapi, pălării , căciuli, obiecte i 
lux, lulele de s p u m ă , tabachere, p o r t w 
neiurl şi diferite alte obiecte fine de lw, 

— Jucări i de tot felul pe jumăta te preţ. -, 

Poftiţi a vă convinge ! 

Mlllf ЯП1 T)oifinilllli c * *'" a ^ a t s ä i n v c n t e z I u n mijloc aşa puternic ca „Balzamul de viată Gheorghe", ca" 
i i i U i U l i u І М М І І Ш І Ш І r e m i _ a a j u t a t m u l t l a n ă c a z u r i i e m e l e A ş a s c r i e FranciscVas din Cupreg (c. Zagreb). 
Nenumăraţi bolnavi şi-au regăsit sănătatea prin „Balzamul de viată Gheorghe", a cărui putere de lecuire e minunată, mal a les 
la morburi de stomac, de maţe, lipsă de apetit, influenta, colică, friguri, scurp, dureri de cap şi măsele. 84,711 adrese de 
mulţumită dovedesc aceasta. 12 sticle micî ori 6 sticle duple costă franco 4 cor. SO fll. La flecare comandă de aceasta se dă 

osticlă pe deasupra, dimpreună cu sfatul cum are să se folosească. O trimite singurul producător: Farmacia oraşului Timi-
şoara (Temesvár), Piaţa Sf. Gheorglie Nr. 571. 

St. ßheorjjhe, marcă de soutire. Acest mijloc să nu lipsească din nici o casă ! I St. Gheorglie, martä de seittire. 
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Anul întemeierii 1 8 8 7 . © © © 
Capital de fond. Cor. 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 

Depuneri Cor. 5 . 0 0 0 . 0 0 0 . 
Fond de réserva Cor. 8 0 0 . 0 0 0 . 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 4^% interese netto 
după depuneri pe timp maî îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de 
t r e i luni dă 4°\0 Darea de venit după capitalele depuse o plăteşe institutul separat. 

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi se plătesc fără abzlcere. 
Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi se expediază franco. 

Ц Ц Escomptează cambii cu 6 */« — 8 •/« interese. Н 9 І 

Tot asemenea acordă şi c r e d i t e hip o t e c a r i fi de l o m b a r d în modul cel maî culant. 

Direcţiunea Institutului. 

U N I C U L M A G A Z I N 
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Cele mai bune, mai ţiitoare şi mai curate 

vase de fiert £ S Berndorf 
se pot găsi în fierăria lui 

I@um JP&hm 
(înainte de aceasta Phöm şi Gedeon) 

A F a d, — P i a ţ a S z a b a d s á g — ( G a s a R o z s n y a y ) 

1 _ 

U N I C U L M A G A Z I N 
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M o n ă m i n ă d e m a r m o r 

Am onoare a aduce la pjealabila cunoştinţă a onoratului 
public din loc şi provincie, că 

în Arad, strada Wesselényi N o . 1 . 
am sortat corespunzător împrejurărilor de azi o 

m i n ă d e m a r m o r ă 
unde primesc spre efeptuire ori-ce lucru aparţinător industriei 
de marmora, precum: Mobile de marmoră, întocmiri de scalzi 
si scaune pentru măeelă>ie, întărirea pareţilor prin mar
moră, marmoră pentru mese, etc. eta. etc., în cea mai bună 
calitate şi în o r i ce culoare. Preţ moderat, serdeiu prompt. 

Cu stimă B i n ä a A n g e l o , 

* VăditVa Kobat MM # 
A R A D 

Fabrică de perii şi pensule 
Strada Weitzer János (Palatul Minoriţilor) 

Atelierul: Strada Angyal Nr. 28 . 

Magazin de perii şi pensule de cele mai bune calităţi. 

Fabricare de tot felul de articole în branşa aceasta. 

Hannauer Mihály 
Tinicher de edificiï şi obiecte de lux, — în Arad, pe strada 

Deák Ferencz No. 24. (Ungă biserica reformată) 

Se recomandă cu executarea a tot felul de 
articole în branşa aceasta, pe cari le efecta-
iază în modul cel mai prompt şi pe lângă 

preţurile cele mai ieftin posibile. 

serveşte cu preliminări de spese. 

Primeşte acoperiri de turnuri 
de biserici, acoperiri de case, 
e t c , şi tot felul de confec-
ţiuni şi reparaţiuni de tinichea. 



H a n t a M a e ş t r i l o r d e M o b i l e d i n A r a 

vis-à-vis cu uşa principală a teatrului. 

Recomandă bogatul magazin de mobila cea mal modernă, lucrata esclusiv de măiestrii arada 

iim! scopul nostru a adcce în contact direct publicul cu măiestrii, punem la disposiţia onorabilului publi 

Mobilă cea i l Ш c i preţurile cele mai f a m * ! 

Ou p l a n u r i s e r v i m g r a t u i t . 

tragem atenţiunea publicului asupra magasinuluf nostru principal din calea Archiduce 
losif No. II. pe care îl ţinem numai până în l-a August. 

Protejarea onor. pub^c o cere: 

= Az Aradi 8«tor!(fczitíí Jparoseţ SzWe 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

iezet 

Splendida iluminaţie seara până la ora II. 


